## С.Н.Шнитко

## Научно-практическая конференция «Актуальные вопросы совершенствования качества военноомедицинского образования», посвященная 15-летию образования военно-медицинского факультета в УО «БГМУ»

Военно-медицинский факультет в УО «БГМУ»

24 июня 2010 г. в Белорусском государственном медицинском университете состоялась юбилейная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы совершенствования качества военно-медицинского образования», посвященная 15-летию образования военно-медицинского факультета в УО «БГМУ». Цели научно-практической конференции: выработать формы и способы совершенствования военно-медицинского образования и довести до военных факультетов и военных кафедр практические рекомендации по повышению качества военно-медицинского образования.

В работе конференции приняли участие представители военно-медицинского управления Министерства обороны, управления военного образования и подготовки войск Вооруженных Сил, начальники военных факультетов и военных кафедр в учреждениях образования, преподаватели Белорусского государственного медицинского университета, профессорско-преподавательский состав, курсанты и слушатели военно-медицинского факультета (ВМедФ). Программа проведения конференции включала в себя научные доклады, посвященные роли военно-медицинского факультета в становлении и развитии отечественного военно-медицинского образования, научным достижениям и научно-практическим исследованиям по актуальным вопросам военной медицины, а также выставку научной и учебно-методической литературы, изданной на военно-медицинском факультете.

Открыл конференцию проректор по научной работе Белорусского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, профессор С.Л.Кабак. Во вступительном слове он раскрыл исторические аспекты создания военно-медицинского факультета и его роль в развитии военно-медицинского образования нашей страны.

С основным докладом «Военно-медицинское образование в Республике Беларусь, современное состояние и пути развития» выступил начальник военно-медицинского факультета в УО «БГМУ» доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный врач Республики Беларусь полковник м/с С.Н. Шнитко



В своем докладе он отметил, что подготовка высококвалифицированных военных специалистов, соответствующих требованиям Вооруженных Сил и общества, а также обладающих высоким уровнем самосознания, личностной и корпоративной культуры, - главная задача, стоящая перед военными вузами нашей страны.

Система подготовки кадров предусматривает создание правовой основы, кадровое (профессорско-преподавательский состав) и материально-техническое обеспечение.

К настоящему времени правовая нормативная база подготовки военномедицинских кадров в Республике Беларусь в основном сформирована, однако продолжает совершенствоваться.

Для осуществления подготовки военно-медицинских кадров в Республике Беларусь имеется профессорско-преподавательский состав и подготовлена материальная база - создана сеть образовательных учреждений.

В докладе приведены планируемые направления совершенствования, которые по мнению автора должны помочь системе военно-медицинского образования адаптироваться к развитию Вооруженных сил Республики Беларусь и здравоохранения, а также обеспечить фундаментальное и непрерывное образование медицинских специалистов в интересах обороноспособности страны.

В выступлении начальника военно-медицинского управления Министерства обороны доктора медицинских наук, профессора полковника м/с С.А. Жидкова были освещены основные направления развития военной медицины.

С докладом «Комплексный подход в подготовке военного врача» выступил профессор кафедры военно-полевой терапии ВМедФ в УО «БГМУ» доктор медицинских наук, профессор А.А. Бова.

В своем выступлении он отметил, что профессиональное обучение слушателей военно-медицинского факультета – сложный и многоплановый процесс.

На современном этапе при подготовке обучаемых возникает ряд проблем, а именно:

- 1. Изменились требования к подготовке обучаемого: повышение качества образования (больший объем знаний за тот же промежуток времени), соответствие материала квалификационным характеристикам, практическая направленность преподавания.
- 2. Изменилось информационное пространство. Увеличились возможности получения информации и, прежде всего, за счет Интернет-технологий. Появились возможности общения в режиме реального времени с лучшими специалистами, очно-заочного обучения, использования электронных тренажеров.
- 3. Изменился сам обучаемый: более развит в работе с электронными источниками информации, имеет возможность получать самые современные сведения по проблеме, стал более самостоятельным. Но при этом не всегда пользуется проверенными источниками информации. Сведения, полученные при самостоятельной подготовке, часто не хочет или не может применить на практике.
- 4. Изменились требования к преподавателю: необходимо владеть компьютерными навыками, уметь обрабатывать больший объем информации. Необходимо соблюдать равновесие «техника—больной».

В конце доклада привел пути решения данных проблем.

С особым интересом был заслушан доклад «Совершенствование преподавания военно-медицинских дисциплин студентам, обучающимся по программам подготовки офицеров медицинской службы запаса» начальника кафедры организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины ВМедФ в УО «БГМУ» полковника м/с И.Р. Боровко.

Докладчиком было замечено, что при разработке учебно-методических материалов на кафедре используются опыт последних вооруженных конфликтов и мировой опыт военный медицины.

Подготовка офицеров медицинской службы запаса является одной и важнейших задач, стоящих перед военными кафедрами медицинских вузов, и осуществляется в соответствии с заказом Министерства обороны Республики Беларусь.

С целью совершенствования организации учебного процесса на кафедре подготовлены типовые программы по дисциплинам цикла «Специальная военная подготовка» и «Организация медицинского обеспечения войск».

В докладе было отмечено, что повышение профессионализма профессорскопреподавательского состава осуществляется не только путём создания эффективной системы подбора и расстановки кадров, но и проведением усовершенствований, осуществлением контроля за организацией проведения аудиторных занятий.

С докладом «Значение токсикологии и медицинской защиты в подготовке военных врачей на современном этапе» выступил начальник кафедры военной эпидемиологии и военной гигиены ВМедФ в УО «БГМУ» кандидат медицинских наук, доцент, полковник м/с А.Н.Глебов.

Необходимость изучения токсикологии и медицинской защиты курсантами военно-медицинского факультета, как и история развития и становления

разделов этой учебной дисциплины – военной токсикологии, радиобиологии, средств и методов защиты от радиационных и химических поражений – во все времена определялась состоянием радиационной и химической опасности, сопровождающей жизнь человеческого сообщества.

Докладчик сообщил, что вместо ограниченного количества боевых отравляющих веществ, составляющих основу химического оружия и действующих в конкретных условиях войны, на сегодняшний день в качестве источника химической опасности мы имеем тысячи химических веществ с разнообразными свойствами, действующих на человека в самых разных условиях и вызывающих различные, порой трудно диагностируемые формы токсического процесса. С докладом «Учебная практика в подготовке офицера медицинской службы. Проблемы и пути повсышения эффективности» выступил начальник военной кафедры УО «Витебский государственный медцинский университет» полковник м/с В.В.Редненко.

Докладчик отметил, что традиционная система подготовки офицеров медицинской службы запаса в медицинском университете включает в себя, в основном, теоретическую подготовку в период обучения в вузе. Данная система подготовки позволяет достичь достаточного уровня знаний, но как показывает опыт, недостаточного уровня практических навыков и умений. Отработка практических навыков осуществляется, в основном, в период прохождения итоговой практики, после завершения обучения на военной кафедре. Итоговая практика является одним из самых важных элементов формирования специалиста.

В Витебском государственном медицинском университете была создана и апробирована в течение 5 лет инновационная система подготовки, ориентированная как на получение высокого уровня знаний, так и на получение и закрепления высокого уровня практических знаний и умений в созданном учебно-тренировочном центре «Медицинский отряд специального назначения Витебского государственного медицинского университета».

О современных подходах к подготовке военных хирургов на конференции доложил начальник кафедры военно-полевой хирургии в УО «БГМУ» кандидат медицинских наук, доцент, полковник м/с В.Е.Корик.

С докладом «Совершенствование подготовки офицеров медицинской службы запаса к действию по предназначению» выступила начальник военной кафедры учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет» кандидат биологических наук, подполковник м/с С.А. Анашкина. В своем выступлении она отметила, что в соответствии с типовыми программами подготовки офицеров запаса на военных кафедрах медицинских университетов проводится обучение специалистов, обладающих знаниями и навыками, необходимыми для успешной деятельности офицера медицинской службы на первичных врачебных должностях. Студенты лечебных факультетов, прошедшие подготовку на кафедре, должны обладать способностью решать в военное время задачи на должностях начальника или врача медицинского пункта воинской части, начальника медицинской службы части. Это достигается оптимальным распределением учебных тем и часов для их изучения в рамках дисциплин военной подготовки.

Вместе с тем, в ходе подготовки военно-обученного резерва для Вооруженных Сил в соответствии с современными требованиями готовности к действиям по предназначению, возникли и были рассмотрены на конференции предложения по совершенствованию специальных знаний.

Работа научно-практической конференции «Актуальные вопросы совершенствования качества военно-медицинского образования» завершилась принятием резолюции.

Проведение конференции сопровождала выставка научных и учебнометодических достижений военно-медицинского факультета в УО «БГМУ».

